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Ερωτόματα και απαντόςεισ γϑρω απϐ τισ επιλογϋσ των νϋων 
Προγραμμϊτων Σπουδών 

 Ποια ήταν η αφετηρία του ΝΠ ςτο ΜτΘ ;  
Η αποδοχό τησ ϊποψησ ϐτι τα ΘΡΗΚΕΤΣΙΚΑ δεν είναι θρηςκεία αλλά διδαςκαλία 
τησ θρηςκείασ, δηλαδή εκπαίδευςη. Και ωσ θρηςκευτικό εκπαύδευςη, ϐςο κι αν 
βαςικϐσ τησ κορμϐσ εύναι η Θεολογύα, χρειϊζεται να ςυνδιαλλϊςςεται και να ςυνομιλεύ με 
πολλϋσ επιςτημονικϋσ περιοχϋσ: Παιδαγωγικό και Διδακτικό, Φιλοςοφύα, Θεωρύα τησ 
Εκπαύδευςησ, Εξελικτικό Ψυχολογύα, Κοινωνιολογύα του ςχολεύου και τησ τϊξησ, Ιςτορύα, 
Θρηςκειολογύα, Ιςτορύα του πολιτιςμοϑ κ.ϊ. Εύναι αυτό η ςυνομιλύα που μασ επιτρϋπει να 
παύρνουμε αςφαλεύσ αποφϊςεισ γϑρω απϐ το πώσ να διδϊςκουμε με νϐημα και 
αποτελεςματικϊ τη θρηςκεύα. 
 
 Ποιο ήταν το ελληνικό αίτημα για το ΜτΘ; 
Δημιουργύα ενϐσ μοντϋλου μαθόματοσ ςτο οπούο να αποτυπώνεται η ιδιαύτερη ςυνθόκη 
τησ ελληνικόσ κοινωνύασ και εύναι: α) κοινϐ για ϐλουσ τουσ μαθητϋσ του ςχολεύου 
ανεξϊρτητα απϐ τη θρηςκευτικό τουσ ταυτϐτητα, β) ςυμμορφοϑμενο προσ τισ διεθνεύσ 
ςυμβϊςεισ και κανϐνεσ και γ) που λαμβϊνει υπϐψη τη διεθνό εμπειρύα και τισ ςημαντικϋσ 
εξελύξεισ ςτον χώρο τησ θρηςκευτικόσ εκπαύδευςησ. 

 
 Γιατί  χρειάςτηκε να επιλέξουμε νέουσ τύπουσ Π; 
Γιατύ χρειαζϐμαςτε ϋνα μϊθημα παιδεύασ που να πϊψει να ταυτύζεται με τα περιεχϐμενα 
τησ θεολογικόσ ϑλησ. Αυτϐ βϋβαια δεν ςημαύνει ϐτι τα νϋα ΠΣ δεν ϋχουν περιεχϐμενα! Η 
ποιοτικό διαφορϊ εύναι ϐτι ςτα προκρινϐμενα ΠΣ διακρύνονται και περιγρϊφονται με 
ςαφόνεια ϐχι μϐνον ϐλεσ οι περιοχϋσ και οι διαςτϊςεισ των περιεχομϋνων, δηλαδό του ΣΙ 
θα μϊθουν τα παιδιϊ, αλλϊ και οι διαδικαςύεσ μϋςω των οπούων αυτϐ μπορεύ να 
επιτευχθεύ. Σε αυτϐν τον τϑπο ΠΣ, το ΠΩ «κϊνουμε το μϊθημα» δεν εύναι ϋνα απλϐ 
εργαλεύο, αλλϊ ςυνιςτϊ το ύδιο μορφωτικό αξύα. Με τϋτοιου εύδουσ ΠΣ ο καθϋνασ 
(μαθητϋσ, εκπαιδευτικού, κοινωνύα) μπορεύ να κατανοόςει και να εξηγόςειΓΙΑΣΙ το ΜτΘ 
ςυνιςτϊ απαραύτητη διϊςταςη τησ ςχολικόσ εκπαύδευςησ.  

 
 Ποιοι είναι αυτοί οι τύποι Π;  
Ένα ενιαύο (Δημοτικϐ – Γυμνϊςιο) ΠΣ ςτην υποχρεωτικό, ϋνα ΠΣ ςτο Λϑκειο. Το πρώτο 
ςχεδιϊςτηκε ςτον τϑπο ενϐσ  Π διαδικαςίασ, το δεϑτερο, του Λυκεύου, ωσ ϋνα  
εννοιοκεντρικόΠ. Και ςτα δϑο ΠΣ που εύναι οργανωμϋνα πϊνω ςε μια διαρκώσ 
επιβεβαιοϑμενη ιςορροπύα θεωρύασ – πρϊξησ, μποροϑμε να διακρύνουμε κϊποιεσ κοινϋσ 
παραδοχϋσ. Ποιεσ εύναι αυτϋσ; 

 
1. Κοινή θεμελιώδησ παιδαγωγική παραδοχή των νέων Π:   

Υπερβαύνουν τη θεώρηςη τησ γνώςησ και τησ μϊθηςησ ωσ παροχόσ και 
αναπαραγωγόσ και την αναδεικνϑουν ωσ οικοδόμηςή τησ απϐ τουσ ύδιουσ τουσ 
μαθητϋσ. Μ’ αυτϐν τον τρϐπο ϐχι μϐνο παρϊγεται μϊθηςη με νϐημα και προοπτικό 
(προςωπικό και κοινωνικό), αλλϊ βελτιώνεται η ποιϐτητα των μαθηςιακών 
εμπειριών ςτα ςχολεύα και ςτισ αύθουςεσ. 

 
2. Κοινή θρηςκειοπαιδαγωγική παραδοχή:  
        Η επιδιωκϐμενη θρηςκευτικό μϐρφωςη των μαθητών χρειϊζεται ναιςορροπεί 

μεταξϑ καλλιϋργειασ τησ θρηςκευτικόσ προςωπικόσ ςυνεύδηςησ / ταυτϐτητασ και 
τησ διαπολιτιςμικόσ επικοινωνύασ, τησ ςχϋςησ του ξϋνου με το οικεύο, τησ θεολογύασ 
με τη θρηςκειολογύα, τησ εςωτερικόσ προοπτικόσ (κϐςμοσ των μαθητών) με την 
εξωτερικό (κϐςμοσ των θρηςκειών), τησ ικανϐτητασ να «προςεγγύζει κανεύσ την ύδια 
θρηςκεύα μϋςα απϐ τα δικϊ τησ μϊτια και μϋςα απϐ τα μϊτια των ϊλλων». 
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Κοντολογύσ: ςτα ϐρια μιασ τϋτοιασ παραδοχόσ υπερβαύνονται χοντροκομμϋνοι και 
εςφαλμϋνοι εγκλωβιςμού ςε διλόμματα ϐπωσ «ομολογιακϐ vs θρηςκειολογικϐ» (που 
απηχοϑν ϊλλεσ παραδϐςεισ και ϊλλεσ ανϊγκεσ απϐ τη ςχολικό ΘΕ). 

 
3. Οικοδόμηςη μιασ νέασ ςχέςησ Θεολογίασ – Θρηςκευτικήσ Εκπαίδευςησ:  

Ωσ θεολϐγοι γνωρύζουμε ϐτι η χριςτιανικό θεολογύα αφουγκρϊζεται τισ μεγϊλεσ 
αλλαγϋσ και τισ πολυπλοκϐτητεσ τησ ςϑγχρονησ εποχόσ, εύναι ανοικτό και 
ςυναφειακό και ενδιαφϋρεται για το κϊθε ανθρώπινο πρϐςωπο -εύτε εύναι 
χριςτιανϐσ εύτε ϐχι. Ταυτϐχρονα, ωςτϐςο, ωσ εκπαιδευτικού θεολϐγοι γνωρύζουμε 
ϐτι η ελληνικό ΘΕ, λειτουργώντασ ωσ ϋνασ «φτωχϐσ ςυγγενόσ» τησ Θεολογύασ δεν 
κατϊφερε πϊντα να καλλιεργόςει μια ουςιαςτικό ςχϋςη μαζύ τησ, να ενςταλϊξει 
αυτό τη θεολογικό δυναμικό ςτη ςχολικό πρϊξη και να εμπνεϑςει μ’ αυτόν μαθητϋσ 
και δαςκϊλουσ.  
Στα νϋα ΠΣ, αποφαςύζοντασ να ενιςχϑςουμε μια τϋτοια ςχϋςη ΜτΘ – Θεολογύασ, 
αυτϐ που προτεύνεται εύναι το να «κϊνουμε θεολογύα με τα παιδιϊ» εντϐσ ενϐσ 
πλαιςύου ϐχι κανονιςτικοϑ, αλλϊ διερευνητικοϑ / ερωτηματικοϑ.  Σ’ ϋνα τϋτοιο 
πλαύςιο,  οι μαθητϋσ εκπαιδεϑονται να ερμηνεϑουν τισ θρηςκευτικϋσ διαςτϊςεισ τησ 
ζωόσ και του πολιτιςμοϑ, να διαλϋγονται και να ςυνεργϊζονται με τουσ ςυμμαθητϋσ 
τουσ ϐποια κι αν εύναι η θρηςκευτικό ό μη δϋςμευςό τουσ, να αποκτοϑν 
θρηςκευτικό μϐρφωςη. Μ’ αυτϐν τον τρϐπο η Θεολογύα μπορεύ να ςυνδϋεται με το 
αύτημα ενϐσ μαθόματοσ θρηςκευτικών που ςυνιςτϊ «εκπαύδευςη για ϐλουσ».    

 
4. Διαφορετική οργάνωςη των Π ςε ςχέςη με τα προηγούμενα ΑΠ (που 

ςυνιςτά και τη θεμελιώδη καινοτομία τουσ):  
 ΠΣ υποχρεωτικόσ: πϊνω ςε θέματα και έννοιεσ που α) ςχετύζονται με τον 

κϐςμο των μαθητών και τη ςϑγχρονη κοινωνύα, αύτημα διαχρονικϐ και 
ιςχυρϊ παιδαγωγικϐ, καθώσ ευνοεύ την κατανϐηςη και την 
ευαιςθητοπούηςό τουσ, β) ευνοοϑν τη διακλαδικό / διαθρηςκειακό 
προςϋγγιςη των θρηςκευτικών ζητημϊτων και γ) δημιουργοϑν ϋνα corpus 
γνώςεων απαραύτητων για την υποχρεωτικό ΘΕ των μαθητών.  

 ΠΣ Λυκεύου: οργανωμϋνο πϊνω ςε έννοιεσ που α) ϋχουν ϊμεςη ςχϋςη με τα 
ϐςα ενδιαφϋρουν τουσ μαθητϋσ και διευρϑνουν την ευαιςθηςύα τουσ και την 
καλλιϋργειϊ τουσ ωσ πολιτών του κϐςμου, β) δύνουν τη δυνατϐτητα 
ανοιγμϊτων και διαςυνδϋςεών τουσ και με τα ϊλλα μαθόματα του ςχολεύου 
και γ) «πατοϑν» πϊνω ςε ϐςα ϋχουν προςεγγιςτεύ ςε ϋναν πρώτο βαθμϐ 
ςτην υποχρεωτικό εκπαύδευςη. 

 
5. Κοινέσ ςτοχεύςεισ και των δύο Π:  

α) ωσ προσ τουσ μαθητϋσ: ο θρηςκευτικόσ γραμματιςμόσ και η θρηςκευτική 
τουσ μόρφωςη, με τη ςυνακϐλουθη ανϊπτυξη ςχετικών κατανοόςεων, 
δεξιοτότων, ςτϊςεών τουσ. Στα ΠΣ δηλαδό καταγρϊφεται με απϐλυτη 
ςαφόνεια τι οφεύλει να αποδύδει η θρηςκευτικό εκπαύδευςη των μαθητών.  

β) ωσ προσ τουσ δαςκϊλουσ: η ελευθερύα των αποφϊςεων τουσ για την ευϋλικτη 
οργϊνωςη και προςαρμογό τησ διδαςκαλύασ τουσ ςτισ ανϊγκεσ τησ τϊξησ τουσ, 
η δυνατϐτητϊ τουσ να δύνουν ςυνεχώσ τεκμηριωμϋνεσ και προςωπικϋσ 
απαντόςεισ ςτο ΤΙ, ΠΩΣ και ΓΙΑΤΙ διδϊςκουν θρηςκευτικϊ, η ανϊδειξό τουσ ςε 
εμπνευςμϋνουσ ενορχηςτρωτϋσ τησ ομϊδασ τησ τϊξησ τουσ. 

γ)  ςυνειςφορϊ του ΜτΘ ςτη διαπολιτιςμική επικοινωνία και ςχέςη, καθώσ 
επιδιώκεται και μια θρηςκευτικό μϊθηςη που αλλϊζει τη ςϑλληψη του 
γενικϐτερου πλαιςύου μϋςα ςτο οπούο θα ζόςουν οι μαθητϋσ τησ ζωό τουσ. 

 
6. Κοινή θεώρηςη τησ μαθηςιακήσ διαδικαςίασ:  

Και τα δϑο ΠΣ εύναι ςτραμμϋνα ςε μια ομαδοςυνεργατικήδιαδικαςία τησ 
διδαςκαλίασ που υλοποιεύται με διαλογικϋσ, βιωματικϋσ, διερευνητικϋσ μεθϐδουσ 
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και τεχνικϋσ. Μ’ αυτϐν τον τρϐπο παρϊγεται μϊθηςη με ολιςτικϐ χαρακτόρα και 
προςωπικϐ νϐημα και η ςχολικό τϊξη λειτουργεύ ωσ κοινϐτητα μϊθηςησ. 

 
7. Αλληλουχία και ςυνοχή των περιεχομένων των Π: 
Καθώσ πϊνω ς’ αυτϐ, διατυπώνονται αρκετϋσ δυςκολύεσ, ϋχει νϐημα να ξεκαθαρύςουμε 
τουσ ϐρουσ που διαμορφώνουν τη ςυνοχό των θεμϊτων των ΠΣ. 
α)  Πρώτοσ ϐροσ: δεν ξεχνϊμε ϐτι ϐλο το ΠΣ τησ υποχρεωτικόσ –αλλϊ και του Λυκεύου-  
δομεύται πϊνω ςτη ςυνομιλία του κϐςμου των μαθητών με ζητόματα τησ θρηςκεύασ, 
ϐπωσ αυτό αναδεικνϑεται ςε κϊθε ΘΕ. Κι αυτό η ςυνομιλύα ϋχει δομή και ςυνέχεια, την 
οπούα μποροϑμε να αναγνωρύςουμε ςτισ βαςικϋσ κατευθϑνςεισ και διόκουςεσ ϋννοιεσ 
που διατρϋχουν απϐ ΘΕ ςε ΘΕ κϊθε κϑκλο και τϊξη, αλλϊ και ςτον τρϐπο με τον οπούο 
αυτϋσ υπηρετοϑνται. Οι τύτλοι των ΘΕ εϑγλωττα και αποκαλυπτικϊ, αναδεικνϑουν τισ 
μεταβϊςεισ απϐ θϋμα ςε θϋμα.  

 Στισ δϑο πρώτεσ τϊξεισ του Δημοτικοϑ, καθώσ τα παιδιϊ ακϐμη ςκϋφτονται με 
εικϐνεσ, καλοϑνται να ανακαλϑψουν ϐψεισ τησ θρηςκεύασ ςτον γϑρω τουσ 
κϐςμο και να χαροϑν με ϐςα γνωρύζουν και μοιρϊζονται. Ξεκινοϑν δηλαδό ϋνα 
puzzleμε μεγϊλα χρωματιςτϊ κομμϊτια: ςϑμβολα και ονϐματα, μϋρεσ και 
γιορτϋσ, ϋθιμα, τϐπουσ και χώρουσ, ςυναρπαςτικϋσ αφηγόςεισ απϐ την ΠΔ και 
ΚΔ, διηγόςεισ για το πρϐςωπο του Χριςτοϑ και ϊλλουσ αγύουσ, μϑθουσ και 
αφηγόςεισ για ιερϊ πρϐςωπα των δϑο μονοθεώςτικών θρηςκειών. 

 Στην Ε΄ και ΣΤ΄ Δημοτικοϑ, καθώσ οι μαθητϋσ ςκϋφτονται περιςςϐτερο 
ςυγκεκριμϋνα- εκτϐσ απϐ τισ βιβλικϋσ αφηγόςεισ, ανούγονται ςτα γεγονϐτα 
των πρώτων βημϊτων τησ εκκληςιαςτικόσ ιςτορύασ ςτον κϐςμο, 
ςυναιςθϊνονται τη ζωό και τισ περιπϋτειεσ προςώπων μϋςα απϐ κεύμενα, 
ιςτορύεσ και βύουσ, μοιρϊζονται εμπειρύεσ γϑρω απϐ ϋθιμα και γιορτϋσ, 
ανακαλϑπτουν μνημεύα και εικϐνεσ.Τα κομμϊτια του puzzleεύναι πια 
περιςςϐτερα. Στο τϋλοσ του κϑκλου επιχειρεύται ϋνα ϊνοιγμα ςτον ορύζοντα 
των Χριςτιανών αλλϊ και των θρηςκειών τησ Ελλϊδασ και του κϐςμου, 
αναζητώντασ την παρουςύα  τουσ ςτη γειτονιϊ, ςτην πϐλη, ςτο χωριϐ τουσ. 

 Στισ δϑο πρώτεσ τϊξεισ του Γυμναςύου, η προςωπικό πορεύα των μαθητών 
ςυναντιϋται με την πορεύα τησ Εκκληςύασ μϋςα ςτην ιςτορύα (το μεγϊλωμα και 
οι προκλόςεισ του, οι επιρροϋσ και οι ςυναντόςεισ, οι αποφϊςεισ και οι 
δυςκολύεσ, οι ςυγκροϑςεισ και τα μεγϊλα διλόμματα). Στη διϊρκεια αυτόσ τησ 
πορεύασ οι μαθητϋσ ϋχουν την ευκαιρύα να διατυπώςουν ερωτόματα για τη 
ζωό τουσ, τη ςχϋςη τουσ με τη θρηςκεύα και την πύςτη, να ανακαλϑψουν και να 
αποτιμόςουν τισ απαντόςεισ τησ Εκκληςύασ ςε ςχετικϊ ζητόματα/ςταθμοϑσ 
τησ πορεύασ τησ και μ’ αυτϐν τον τρϐπο να διευρϑνουν τα κριτόριϊ τουσ για 
ςτοχαςμϐ και κριτικό θεώρηςη τησ ζωόσ και των ςχϋςεών τουσ. 

 Στη Γ΄ Γυμναςύου, η ματιϊ των μαθητών ανούγει περιςςϐτερο. 
Συνειδητοποιοϑν πλϋον την παρουςύα τησ θρηςκεύασ ςτη χώρα μασ και ςτην 
Ευρώπη,  ςτοχϊζονται και κρύνουν τισ απαντόςεισ των θρηςκειών πϊνω ςε 
ζητόματα και ϐψεισ τησ ςϑγχρονησ ζωόσ, ανακαλϑπτουν προοπτικϋσ και 
ελπύδεσ που ανούγουν, γνωρύζουν ςπουδαύα πρϐςωπα που ϊνοιξαν δρϐμουσ, 
ςυναιςθϊνονται τη ςημαςύα τησ γνωριμύασ και του διαλϐγου για τη θϋςη τουσ 
ςτον κϐςμο που ανούγεται μπροςτϊ τουσ, καθώσ τελειώνουν την υποχρεωτικό 
τουσ εκπαύδευςη. 

 Το ϊνοιγμα ςε ϐλο τον κϐςμο ολοκληρώνεται πλϋον ςτο Λϑκειο: Α’  Λυκεύου: 
Θρηςκεύα και ςϑγχρονοσ ϊνθρωποσ, Β’  Λυκεύου: Θρηςκεύα και κοινωνύα, Γ’  
Λυκεύου: Θρηςκεύα και ςϑγχρονοσ κϐςμοσ. 

β)  Δεϑτεροσ ϐροσ: Τα προτεινϐμενα περιεχϐμενα των θεμϊτωνπροϋρχονται από όλουσ 
τουσ κλάδουσ τησ Θεολογίασ∙ οι μαθητϋσ δηλαδό ϋχουν να επεξεργαςτοϑν τα 
ζητόματϊ τουσ χρηςιμοποιώντασ ςτοιχεύα απϐ τη Βύβλο, την ιςτορύα, την παρϊδοςη, 
τη λατρεύα, το δϐγμα, την ηθικό κ.ϊ. που παρουςιϊζονται ςε λειτουργικό και 
οργανικό αλληλοπεριχώρηςη.Ταυτϐχρονα δουλεϑουν με κεύμενα λογοτεχνικϊ, ϋργα 
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τϋχνησ, ϋρευνεσ κ.ϊ. Αυτϐ για τη λογικό των μαθητών, λειτουργεύ περιςςϐτερο 
ςυνεκτικϊ και αποτελεςματικϊ, καθώσ προςλαμβϊνουν τη θρηςκεύα, αφενϐσ ςε 
ϐλεσ τησ τισ διαςτϊςεισ και, αφετϋρου, ςτη ςχϋςη τησ με τον κϐςμο. 

γ)  Τρύτοσ ϐροσ: Χρειϊζεται να προςεχθεύ ϐτι απϐ τον β΄ κϑκλο (Ε΄ Δημοτικοϑ) ϋωσ και 
τισ δϑο πρώτεσ τϊξεισ του γ΄ κϑκλου (Α΄ και Β΄ Γυμναςύου) τα θϋματα 
αναπτϑςςονται πϊνω ςε ϋναν ιςτορικό καμβά (απϐ τα χρϐνια του Χριςτοϑ ϋωσ και 
ςόμερα). Μ’ αυτϐν τον τρϐπο, τα θϋματα και η επεξεργαςύα τουσ αποκτοϑν 
ιςτορικϐτητα, απομακρϑνονται απϐ τη διϊςταςη τησ ατομικόσ/ιδιωτικόσ εμπειρύασ 
και δεν περιορύζονται ςε αποκλειςτικϊ ηθικϋσ προςεγγύςεισ. Εννοεύται βϋβαια ϐτι η 
εξϋταςη των ζητημϊτων ςτο ιςτορικϐ τουσ πλαύςιο δεν γύνεται απονευρωμϋνα και 
χωρύσ την ανϊδειξη τησ πνευματικότητασ που το εμψυχώνει.   

 
8. Η γνώςη «γύρω από τισ θρηςκείεσ» ςε όλεσ τισ τάξεισ και βαθμίδεσ: 
Εύναι δεδομϋνο ϐτι ςτα ϐρια ενϐσ ΜτΘ δεν μποροϑμε να παρϊγουμε πραγματικό 
θρηςκευτικό μϐρφωςη χωρύσ ανοχό και ςεβαςμϐ τησ θρηςκευτικόσ ετερϐτητασ. Κι 
αυτϐσ ο ςεβαςμϐσ δεν μπορεύ να καλλιεργηθεύ χωρύσ ουςιαςτικό και ςταδιακό γνωριμύα 
των μαθητών με διαφορετικϋσ θρηςκεύεσ. Δεν μποροϑμε να ςεβϐμαςτε κϊτι που δεν 
γνωρύζουμε! Αυτϐσ εύναι και ο βαςικϐσ λϐγοσ τησ ϑπαρξησ «θρηςκειολογικόσ» ϑλησ απϐ 
τον πρώτο ακϐμη κϑκλο. Βϋβαια αυτϐ γύνεται με πολλό προςοχό και ςταδιακϐ ϊνοιγμα. 
Πιο ςυγκεκριμϋνα: 

 Οι θρηςκεύεσ ςτην υποχρεωτικό, δεν παρουςιϊζονται ωσ ςυςτόματα, αλλϊ 
περιςςϐτερο ωσ εμπειρύεσ προςώπων και ομϊδων, με τουσ μικροϑσ μαθητϋσ να 
προςκαλοϑνται να γνωρύςουν και να ςυνομιλόςουν μαζύ τουσ. Μ’ αυτϐν τον 
τρϐπο, ο διϊλογοσ και η αποδοχό εγκαθύςτανται ςτον κϐςμο των παιδιών ωσ 
θεμελιώδεισ αξύεσ του ςϑγχρονου ανθρώπου.  

 Στο Δημοτικϐ, ϐπωσ όδη λϋχθηκε, κινοϑμαςτε ςτον μεν α΄ κϑκλο γϑρω απϐ 
γιορτϋσ, τϐπουσ, ονϐματα, εικϐνεσ, ςϑμβολα και πρϐςωπα, (κυρύωσ απϐ τισ δϑο 
μονοθεώςτικϋσ και πολϑ λιγϐτερο απϐ τισ ϊλλεσ θρηςκεύεσ, ςτον δε β΄ κϑκλο 
γϑρω απϐ πρϐςωπα, κανϐνεσ και ςυνόθειεσ των πιςτών. 

 Στην Α΄ Γ/ςύου ϋχουμε δϑο ξεχωριςτϋσ ΘΕ για τισ θρηςκεύεσ, που αποτελοϑν 
μια πρώτη ουςιαςτικό γνωριμύα μαζύ τουσ. Κι εδώ δεν κϊνουμε ςυςτηματικό 
παρουςύαςη των θρηςκειών, αλλϊ προςπαθοϑμε να δημιουργόςουμε ϋνα 
πανϐραμα εικϐνων, προςώπων, ιςτοριών, ϋργων τϋχνησ που βοηθϊει τα 
παιδιϊ να αδρϊξουν την ατμϐςφαιρα και το «χρώμα» τησ κϊθε θρηςκεύασ, να 
μπουν ςτη θϋςη των πιςτών τησ και να θελόςουν να ςυνομιλόςουν μαζύ τουσ. 

 Στη Β΄ και τη Γ΄ Γυμναςύου, οι μαθητϋσ μποροϑν πλϋον να «κολυμπόςουν πιο 
βαθιϊ» και να γνωρύςουν τισ απαντόςεισ των θρηςκειών πϊνω ςτα μεγϊλα 
ανθρώπινα ζητόματα (ϊνθρωποσ, Θεϐσ, κακϐ, ελπύδα, ϋςχατα) ϐπωσ τα 
επεξεργϊζονται ςτισ ΘΕ και ςε ςυνομιλύα με τον κϐςμο τουσ. Ωςτϐςο, οι 
απαντόςεισ αυτϋσ των θρηςκειών εύναι οργανωμϋνεσ ςε χωριςτϊ ΒΘ ςτην 
κϊθε ΘΕ. 

 Στο Λϑκειο:Κϊθε θϋμα, ςε κϊθε ενϐτητα, εξετϊζεται και απϐ την πλευρϊ των 
ϊλλων θρηςκειών. 

 
Μιλώντασ ςχηματικϊ: Στο Δημοτικϐ: ςυνειδητοπούηςη τησ ποικιλύασ, ςτο Γυμνϊςιο: 
θετικό ςτϊςη απϋναντι ςτην ποικιλύα, ςτο Λϑκειο: εμπλοκό ςτην ποικιλύα. 
Όπωσ γύνεται φανερϐ, προχωρϊμε προςεκτικϊ, ενιςχϑοντασ το κοινϐ και κατανοώντασ 
τισ διαφορϋσ, αναδεικνϑοντασ τα θετικϊ των θρηςκειών και τη ςημαςύα τησ ειρηνικόσ 
ςυνϑπαρξησ, χωρύσ να θυςιϊζεται η ιδιοπροςωπύα και χωρύσ να παραβλϋπονται τα ϐςα 
διαφοροποιοϑν τουσ ανθρώπουσ. Δηλαδό, ταυτϐτητα και αλληλοκατανϐηςη 
αλληλοςυμπληρώνονται.   
Επιπλϋον, δύνουμε την ευκαιρύα ςτουσ ύδιουσ τουσ μαθητϋσ να κρύνουν και να 
αξιολογόςουν τα αποτελϋςματα τησ δουλειϊσ τουσ με τισ ϊλλεσ θρηςκεύεσ (βλ. ΘΕ: Α6, Β5, 
Γ2). 
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 Γιατί ένα τέτοιο ΜτΘ μπορεί να είναι υποχρεωτικό; 
Γιατύ ϐλεσ οι παραπϊνω αλλαγϋσ διευρϑνουν το πεδύο του μαθόματοσ και ευνοοϑν μια 
διδακτικό δεοντολογύα και πρακτικό που καταργεύ κϊθε διϊκριςη των μαθητών και εύναι 
προςανατολιςμϋνο ςτην ολιςτικό ανϊπτυξό τουσ (τα ταλϋντα, τισ ικανϐτητεσ, την ευφυϏα, 
τισ ςτϊςεισ κ.ϊ.) 
Ποιοσ γονιϐσ ό κηδεμϐνασ δεν θα όθελε τη ςυμμετοχό των παιδιών του ςε ϋνα μϊθημα 
που ςϋβεται τη θρηςκευτικό και πολιτιςμικό τουσ προϋλευςη, εμπνϋει την ηθικό και 
πνευματικό τουσ καλλιϋργεια, τα εκπαιδεϑει να κατανοοϑν τισ ϐψεισ και τον ρϐλο τησ 
θρηςκεύασ ςτην ιςτορύα και ςτο ςϑγχρονο κϐςμο, δύνει ϋμφαςη ςτην ανϊπτυξη τησ 
ςυνεύδηςόσ τουσ ϐχι μϐνο ωσ μελών μιασ ςυγκεκριμϋνησ κουλτοϑρασ και θρηςκεύασ, αλλϊ 
ωσ πολιτών του κϐςμου και μελών τησ παγκϐςμιασ ανθρώπινησ οικογϋνειασ και 
ενθαρρϑνει την αύςθηςη ευθϑνησ των παιδιών για τον εαυτϐ τουσ, τουσ ϊλλουσ και ϐλο 
τον πλανότη;  
Αυτόν, ωςτϐςο, τη «γενναιοδωρύα» του ΜτΘ θα χρειαςτεύ να την εξηγόςουμε με 
επιχειρόματα και αποδεύξεισ (ςε γονεύσ, ςε ςυναδϋλφουσ ςτο ςχολεύο κ.ϊ.) και να την 
υπηρετόςουμε με ϋμπνευςη, δϋςμευςη και ατελεύωτη επιμονό.  
 
 

 

 

 

 

 

 


